СОЦИАЛИЗАЦИЯ ДЕТЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ ЧЕРЕЗ ДВИГАТЕЛЬНЫЕ ЗАНЯТИЯ, ИСПОЛЬЗУЯ ДИСТАНЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ.

С. Н. Хомова,
khomova.sveta@yandex.ru
ГБОУ СО «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи
«Ресурс»,
г. Екатеринбург

Аннотация: Физическая культура и спорт играют значительную роль в двигательном развитии детей с ограниченными возможностями здоровья(ОВЗ), способствуя их физической реабилитации и социализации. В статье рассмотрен опыт организации адаптивных занятий физической культурой с использованием дистанционных технологий в отделении дистанционного образования ГБОУ СО «ЦППМСП «Ресурс».

Ключевые слова: физическая культура, адаптированная физическая культура, двигательное развитие, дистанционные технологии.

Многие дети с ограниченными возможностями здоровья обучаются в условиях специальных (коррекционных) образовательных учреждений, где созданы необходимые условия не только для их обучения и воспитания, лечения, но и реабилитации и социальной адаптации. Но есть дети, которые находятся на домашнем обучении, так как из-за состояния здоровья не могут посещать не только школу, но и осуществлять выход на улицу. Находясь большую часть времени дома, ребенок постепенно утрачивает шанс адаптироваться к жизни в обычной социальной среде. Позднее такие дети сталкиваются с проблемами в освоении социального опыта, имеют нарушения в процессе социальных взаимоотношений.

Высокие темпы развития информационных компьютерных технологий и внедрение их в образовательный процесс, способствуют решению данной проблемы. Действительно, использование современных иформационоребенку средств позволяет c ограниченными коммуникационных физическими и умственными возможностями найти оптимальный для себя способ получения образования в индивидуальном режиме, независимо от места и времени. А также получить возможность общения с другими людьми, адаптироваться и принять посильное участие в жизни общества. Дистанционное обучение — одна форм получения качественного и доступного образования для детей с ограниченными возможностями здоровья. Под дистанционным обучением понимается особая форма обучения, которая имеет место в случае территориальной удаленности обучающегося от педагога и при наличии особых технических средств коммуникации. [2, с. 142]

В ГБОУ СО "ЦППМСП"Ресурс" осуществляется обучение детей-инвалидов с использованием дистанционных образовательных технологий.

Такая форма обучения является дополнительной к образовательной программе, которую реализует образовательное учреждение для детей, дому. Программа физкультурно направленности для обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья решает следующие задачи: способствовать укреплению здоровья учащихся и повышению функциональных возможностей организма; обогащение двигательного опыта физическими упражнениями общеразвивающей коррегирующей направленностью, обучение И элементарным навыкам эмоциональной разгрузки (релаксации); освоение знаний о физической культуре, спорте, организме человека, об основных компонентах здорового образа жизни, благоприятных и неблагоприятных факторах окружающей среды, формирование готовности самостоятельно поддерживать своё здоровье; формирование волевых качеств личности.

Обучение проводится дистанционно с использованием программы Skype, благодаря которой педагог и обучающийся имеют возможность видеть и друг-друга режиме реального времени. В присутствуют родители, которые осуществляют необходимую помощь коррекционную). ребенку (техническую Техническая И помощь заключается в подготовке места для занятия, удобном расположении видеокамеры и др.

Организуя дистанционные адаптивные занятия физической культуры, педагог первоначально устанавлявает контакт с учеником и его родителями. Беседуя, он собирает информацию об индивидуальных особенностях ребенка, его интересах и увлечения, его образе жизни (насколько ребенок активен, адаптирован в домашних условиях, имеет возможностях заниматься физическими упражнениями). Педагог интересуется каким образом родители организуют двигательный режим ребенка, какие рекомендации врачей учитывать.

Для каждого ученика составляется рабочая программа и индивидуальный календарно-тематический план с учетом его возрастных, индивидуальных особенностей и возможностей.

Для коррекции нарушений у детей с ограниченными различных используется многообразие возможностями здоровья физических упражнений, методических приемов. На занятиях физической культуры изучают и выполняют доступные упражнения различной направленности: комплексы утренней гимнастики, специальные комплексы упражнений для различных групп мышц, упражнения и игры для развития мелкой моторики и координации движений, развития дыхательной функции и пр. Одним из больших преимуществ занятий адаптивной физической культуры в дистанционном образовании состоит в том, что ученик не находится в статическом положении (сидит за компьютерным столом в процессе всего занятия), а имеет возможность менять положение,

т.к. физические упражнения проводятся в различных исходных положениях — сидя на стуле, стоя на ногах, на коленях или на четвереньках, лежа на животе, на боку. Упражнения И игры использованием музыкального сопровождения (спортивные и детские песни, музыкальные композиции разного ритма, музыки для релаксации), что несомненно способствует повышению созданию положительного эмоционального фона на занятии физической культуры. Если ребенок имеет тяжелые двигательные нарушения, урок проводится с активным Они оказывают непосредственную помощь в участием родителей. упражнений, правильном выполнении физических обеспечивают соблюдение техники безопасности, в отдельных случаях являются проводником информации между учеником и учителем. Родители имеют возможность получить консультационную помощь, рекомендации по организации занятий физической культурой в домашних условиях.

На занятиях адаптивной физической культуры расширяется познавательный кругозор учащихся. Дети изучают организм человека, получают знания о здоровый образе жизни, развитии спорта и олимпийского движения, российских спортсменых (олимпийцах и паралимпийцах) и т.д. Подача теоретического материала проводится в форме бесед, просмотра и обсуждения презентаций, видеороликов, выполнения творческих заданий, интерактивных игр.

Ребята учатся создавать проекты, осуществляя поиск и отбор информации, повышая тем самым свою компьютерную грамотность и интерес к учебе. Используя функции программы Skype можно оказать непосредственную помощь, в том числе и техническую, руководя деятельностью ученика в режиме он-лайн.

Совершенствуя познавательную деятельность такие положительные личные качества, как смелость, собранность, упорство, настойчивость, воспитывается чувство патриотизма и любовь к Родине. Дистанционное обучение позволяет удовлетворять потребность в общении, формировать коммуникативные навыки, находить новых друзей.

Интерес к спорту и активному, здоровому образу жизни поддерживается через форум «Спортивная площадка», расположенному на сайте центра "Ресурс". Там можно найти разнообразную интересную информацию: видеоролики и рассказы о спортсменах, об олимпийских видах спорта, истории олимпийских игр, олимпийских талисманах.

педагогов физической культуры отделения дистанционого образования — способствовать социализации и развитию двигательной активности OB3, организации детей c мотивации подвижной сферы, деятельности, развитию познавательной способствовать компьютерной используя формированию грамотности, современные информационно-коммуникационные технологии.

Список литературы:

Педагогические технологии дистанционного обучения:

учеб. Пособие для студ. высш. учеб. заведений / [Е.С. Полат, М.В. Моисеева,

А.Е. Петров и др.]; под ред. Е.С. Полат. - М.: Издательский центр «Академия»,

20067 — 400 c.

Мясникова М. С. Инновации в образовании: дистанционное обучение детей с

ограниченными возможностями здоровья [Текст] / М. С. Мясникова // Актуальные вопросы современной педагогики: материалы IV междунар. науч.

конф. (г. Уфа, ноябрь 2013 г.). — Уфа: Лето, 2013. — С. 149-151.